

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации, подготовленной соискателем ученой степени кандидата
теологии
священником **Чайкиным Тимофеем Константиновичем**
На тему:

**«Церковно-государственные отношения и церковная жизнь на Дону
в годы революции и Гражданской войны (1917-1922 гг.)»**

По научной специальности 26.00.01 – Теология.

Диссертационная работа священника Тимофея Константиновича Чайкина преследует цель научного осмысления развития церковно-государственных отношений и церковной жизни в годы революции и Гражданской войны в таком сложном с точки зрения политической обстановки регионе как Донская область (до 1918 г. Область войска Донского) в 1917–1922 гг.

В процессе работы над избранной темой диссертант использовал широкий круг источников, в том числе документы из фондов Государственного архива Российской Федерации (г. Москва), Российского государственного архива социально-политической истории (г. Москва), Российского государственного исторического архива (г. Санкт-Петербург), Государственного архива Ростовской области (г. Ростов-на-Дону), Центра документации новейшей истории Ростовской области (г. Ростов-на-Дону), Архива Управления Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Ростовской области (г. Ростов-на-Дону). В значительной степени были использованы статьи, опубликованные в епархиальной и гражданской печати – на страницах газет «Донской православный вестник», «Донская христианская мысль», «Советский юг», «Трудовой Дон», «Советский Дон», «Жизнь», «Коммунист».

Структура работы представляется логичной, соответствующей комплексу решаемых диссертантом поставленных задач. Диссертация производит впечатление законченного исследования.

Диссертант проанализировал положение Православной Российской Церкви на Дону в 1917–1919 гг., особенности становления религиозной политики советского государства в Донской области в 1920–1921 гг., церковно-государственные отношения в Донской области в 1921–1922 гг.

Главным достоинством работы, определяющим ее новизну, является комплексный подход к изучению церковно-государственных отношений и церковной жизни в годы революции и Гражданской войны в донском регионе, позволивший впервые в отечественной науке сформулировать особенности отношений иерархов Донской и Новочеркасской епархии и войскового правительства Всевеликого Войска Донского, воззрения архиепископа Митрофана (Симашкевича) и епископа Гермогена (Максимова) на политику Всевеликого Войска Донского, особенности реализации декрета «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» в Донской области и преследования духовенства в 1920–1921 гг., особенности проведения в регионе антицерковных кампаний 1921–1922 гг.: изъятия церковных ценностей и возникновения обновленческого раскола.

Актуальность избранной темы исследования не вызывает сомнений, поскольку возрождение казачества и его духовно-нравственных традиций во многом зависит в том числе от исследования актуальных вопросов истории Русской Православной Церкви на территориях, традиционно заселенных казаками, в том числе на Дону.

Автор, используя методы церковно-исторического исследования, проявил способности к аналитической работе, умение формулировать самостоятельные выводы.

За время работы над диссертацией священник Т.К. Чайкин сумел развить свои исследовательские навыки и способности, проявлял творческую активность и целеустремленность в накоплении и осмыслении материала,

раскрытии темы диссертации и выполнения формальных требований написания и оформления диссертационного исследования.

Результативность научной деятельности священника Тимофея Константиновича Чайкина подтверждается публикациями по теме диссертации и выступлениями на научных конференциях различного уровня.

Выводы диссертационного исследования отличаются обоснованностью, убедительностью и соответствуют поставленным задачам исследования. Основное содержание диссертации отражено в автореферате и опубликованных работах.

В диссертации отсутствуют некорректные заимствования из работ других исследователей.

Диссертация полностью соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученой степени кандидата наук и проблематике научной специальности 26.00.01 – Теология.

Диссертация священника Тимофея Константиновича Чайкина может быть представлена к защите, а сам диссертант заслуживает присвоения ему искомой степени кандидата теологии.

Научный руководитель:

Начальник отдела докторантуры, профессор Религиозной организации – духовной образовательной организации ВО РПЦ «Общecerковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия»

Доктор исторических наук, доцент

А.Н. Марченко (протоиерей Марченко Алексей Николаевич)

115035 г. Москва ул. Пятницкая, 4/2. Стр.1.

priest.amarchenko@doctorantura.ru

+7-977-759-05-03

+7 (495) 721–80–33

06.10.2021



*Протоиерей А.Н. Марченко (протоиерей) заверяю
подписавший по персоналу г-жа Т.В. Тимофеева*